
Тим за заштиту ученика од насиља, злостављања, занемаривања, 

дискриминације и осталих облика ризичног понашања 

 

ИНТЕРВЕНТНЕ АКТИВНОСТИ 
ДИСКРИМИНАЦИЈА 

 

У установи се интервенише у случајевима сумње или утврђеног вређања угледа, части или 

достојанства личности и дискриминаторног понашања из расистичких, сексистичких, 

хомофобичних, ксенофобичних, исламофобичних, антисемитских, антициганистичких или других 

облика дискриминаторног понашања према лицу, а нарочито млађем, слабијем, са сметњама у 

развоју и инвалидитетом, према родном идентитету, полу, сексуалној оријентацији, раси, боји 

коже, верској и националној припадности, језику, имовном стању, социјалном и културном 

пореклу и другим и претпостављеним или стварним личним својствима. 

 

 

1. ИНТЕРВЕНЦИЈА 

Интервенцију чине мере и активности којима се дискриминаторно понашање или вређање 

угледа, части или достојанства личности (у даљем тексту: дискриминаторно понашање) 

1. зауставља, 

2. осигурава безбедност учесника у образовном и васпитном процесу (оних који трпе – 

дискриминисана лица, сведоче или чине – извршиоци дискриминације), 

3. смањује ризик од понављања, 

4. ублажавају последице за све учеснике и прате се ефекти предузетих мера. 

 

У установи се интервенише у случају сумње и када је утврђено дискриминаторно понашање, и 

то, када се оно припрема, дешава или се догодило између: 

1. учесника у образовању (дете–дете, ученик–ученик, одрасли–одрасли; учесник у образовању – 

запослени; учесник у образовању – родитељ; учесник у образовању – треће лице у установи); 

2. запосленог (запослени – учесник у образовању, запослени–родитељ, запослени–запослени, 

запослени – треће лице); 

3. родитеља (родитељ – учесник у образовању, родитељ–родитељ, родитељ–запослени, родитељ – 

треће лице); 

4. треће лице (треће лице – учесник у образовању, треће лице – родитељ, треће лице – 

запослени; треће лице – треће лице). 

 

Директор, запослени и трећа лица имају обавезу да препознају дискриминацију, а ако је 

утврђена, предузму мере и активности у установи према учеснику у образовању прописане 

Законом и овим актом. 

Директор има обавезу да предузме Законом утврђене мере и активности према запосленом, 

родитељу и трећем лицу као извршиоцу дискриминације и пријави дискриминацију надлежним 

државним органима, органима аутономне покрајине и локалне самоуправе. 

У случају дискриминаторног понашања запосленог утврђује се одговорност у 

дисциплинском поступку, у складу са Законом. 

Одговорност родитеља за повреду законске забране дискриминације од стране његовог 

детета које је ученик школе утврђује се у прекршајном поступку, а на основу Закона. У случају 

када је родитељ извршилац дискриминације, одговорност се утврђује пред Повереником или у 

судском поступку, у складу са законом. 

Одговорност трећег лица за повреду законске забране дискриминације утврђује се у 

поступку пред Повереником или у судском поступку, у складу са законом. 

Мотив или намера извршиоца дискриминације није од значаја. 

 

 

 

 



РЕДОСЛЕД ПОСТУПАЊА У ИНТЕРВЕНЦИЈИ: 

1) Проверавање добијене информације да се дискриминаторно понашање припрема или 

се догодило обавља се прикупљањем информација – директно или индиректно. Циљ 

проверавања информације јесте утврђивање одлучујућих чињеница на основу којих се потврђује 

или одбацује сумња на дискриминаторско поступање. Током прикупљања информација поштују 

се принципи утврђени Конвенцијом и правила која се примењују у поступцима у којима 

учествује малолетно лице – дете и ученик. 

Установа проверава сваку информацију о дискриминаторном понашању прегледом видео 

записа, уколико установа има електронски надзор над простором, анонимном анкетом учесника у 

образовању и на други начин примерен облику и врсти дискриминаторног понашања. 

Када родитељ пријави директору непримерено понашање запосленог према његовом детету, 

директор поступа у складу са Законом. 

У случају непотврђене сумње дискриминаторног понашања, појачава се васпитни рад и прати 

понашање учесника у образовању. Када се потврди сумња, директор и тим за заштиту предузимају 

мере и активности за повреду законске забране дискриминације. 

2) Заустављање дискриминаторног понашања и смиривање учесника јесте обавеза 

свих запослених у установи, а нарочито најближег присутног запосленог, дежурног наставника, 

односно васпитача или радника обезбеђења да одлучно прекине све активности, раздвоји и смири 

учеснике. 

У случају да запослени процени да не може сам да заустави дискриминаторно понашање 

зато што је сукоб високо ризичан, као и због истовременог физичког насиља, одмах ће тражити 

помоћ. 

Након заустављања сукоба, ако се посумња у повређивање дискриминисаног лица, 

затражиће се пружање прве помоћи, обезбеђивање лекарске помоћи, обавештавање полиције и 

центра за социјални рад. 

 

Смиривање учесника подразумева, најпре, одвојене разговоре са извршиоцем 

дискриминације и са дискриминисаним лицем, а ако се процени да је могућ, без опасности по 

наставак сукоба, и заједно учесницима и родитељима. 

3) Обавештавање и позивање родитеља је обавеза установе. Одмах након заустављања 

сукоба учесника – детета или ученика (као дискриминисаног лица и извршиоца дискриминације) 

установа обавештава и позива родитеља на пријављени број контакт телефона. Уколико родитељ 

није доступан, установа одмах обавештава центар за социјални рад. 

4) Прикупљање релевантних информација и консултације врше се у установи ради: 

разјашњавања околности, анализирања чињеница на што објективнији начин, процене нивоа 

дискриминације, ризика и предузимања одговарајућих мера и активности, избегавања конфузије 

и спречавања некоординисане акције. Нивои дискриминације, на основу овог акта, за учесника у 

образовању су: први, други и најтежи – трећи ниво. Процену нивоа увек врши тим за заштиту. Да 

би извршио правилну процену, тим за заштиту прикупља све релевантне податке, консултује, 

осим директора, одељењског старешину, дежурног наставника, односно васпитача, радника 

обезбеђења, другог запосленог као очевица, представника ученичког парламента. Тим за заштиту 

информише родитеље и укључује их у појачан васпитни рад и план заштите од дискриминације. 

Уколико у току консултација у установи директор и тим за заштиту, услед сложених 

околности не могу са сигурношћу да процене ниво дискриминације, као и да одреде одговарајуће 

мере и активности, у консултације укључују надлежне органе и друге организације и службе: 

Министарство – школску управу, центар за социјални рад, полицију, здравствену службу, 

Повереника и др. 

5) Предузимање мера и активности према учеснику у образовању, и то за све нивое 

дискриминације. План заштите од дискриминације сачињава се за конкретну ситуацију 

сваког од нивоа и за све учеснике – дискриминисано лице, извршиоца дискриминације и 

сведоке. План заштите од дискриминације зависи од: узраста и броја учесника, облика и нивоа 

дискриминације, последица по лице и колектив и сл. 


